



# 《习近平关于自然资源工作论述摘编》出版发行

新华社北京11月10日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于自然资源工作论述摘编》一书，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

大自然是人类赖以生存发展的基本条件。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央站在人与自然和谐共生的高度谋划发展，坚持和加强党对自然资源工作的全面领导，加强自然资源管理，坚持把资源环境承载力作为前提

和基础，组织实施主体功能区战略，优化国土空间开发保护格局，统筹推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理，建立以国家公园为主体的自然保护地体系，推动形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，为实现中华民族永续发展开辟了广阔前景。习近平同志围绕自然资源工作发表的一系列重要论述，立意高远，内涵丰富，思想深刻，对于新时代新征程促进经济社会发展和

与资源环境承载力相适应，健全自然资源资产产权制度和管理体制，以高水平保护支撑高质量发展，努力建设人与自然和谐共生的中国式现代化，具有十分重要的意义。

《论述摘编》分8个专题，共计286段论述，摘自习近平同志2012年12月至2024年10月期间的报告、讲话、说明、贺信、指示等150多篇重要文献。其中部分论述是第一次公开发表。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 安化 文化振兴引领乡村振兴

湖南日报全媒体记者 杨军 通讯员 刘刚贵 陈焱

立冬时节，走进安化县龙塘镇沙田溪村，屋舍俨然、干净整洁，与金黄的稻田、村边的绿树构成一幅和美乡村画卷。

这里是清末著名书法家、“字圣”黄自元故里。“胜景祥和乡村兴 文光耀耀梓里乐安康”建设新农村路通业旺田园美 良施好政策家富人和日子甜”，村民家门口一副副楹联引人注目。省委宣传部驻沙田溪村乡村振兴工作队队长、第一书记吴良琴介绍，楹联不仅仅是一种装饰，更是沙田溪村深厚文化底蕴的体现，寄托村民对美好生活的向往。

2021年5月，省委宣传部乡村振兴工作队驻村后，挖掘沙田溪文化底蕴特色，实施“文化+”乡村建设，制订村规民约禁止婚丧嫁娶大操大办，村民一户一道德档案，倡导文明新风；兴建微广场，修建文化廊桥；引进企业建立竹产业基地……沙田溪村先后获评省文明村、省卫生村等荣誉，村民日子越过越红火。

让乡村看得见山、看得见水、记得住乡愁。安化县抓住省直宣传(文资)系统7支乡村振兴工作队驻村帮扶机遇，积极探索文化振兴引领乡村振兴的发展之路，通过文化振兴为乡村振兴塑形铸魂、凝神聚力，“文旅文体康”一体化发展，为巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接交上一份“安化答卷”。

### 文化赋能，乡村振兴蹚新路

乡村振兴是一项系统工程，从何着手？

最是文化能致远。安化是中国黑茶之乡，黑茶文化享誉古今；作为梅山文化发祥地之一，“古色”文化源远流长；毛泽东青年游学之路、红军播下革命火种等红色文化血脉传承；以众多羽毛球世界冠军为代表的体育文化闻名全国；安化是“国家生态文明建设示范区”，绿色文化构筑

生态发展基底。

2022年5月，省委领导结合安化实际，提出安化要在文化振兴上率先突破，通过文化振兴引领乡村振兴，力争在全省乃至全国引领示范、立标打样。

利用竞相争艳的多彩文化，把文化振兴引领乡村振兴“任务书”转化为“施工图”。安化县引入智库，集思广益，全面梳理乡村振兴的人、物、项目、问题“四个清单”，2022年出台推进文化振兴引领乡村振兴三年行动方案，描绘具有安化特色的现代版“富春山居图”，抓好以文培元、以文兴业、以文聚才、以文促建、以文强基五项重点工作。

“工作队来到村里后，挖掘文化资源，围绕‘文化+’做文章，花小钱为村民办成许多实事。”安化东坪镇马渡村党总支第一书记、湖南日报社乡村振兴工作队队长张权说。

▶▶(下转2版)

# 乘「数」而上「智」取未来

湖南日报全媒体记者 谢卓芳

项目工地上，设备联云上网，工作人员在千里之外精准作业；智慧车间里，“机器人同事”包揽“粗活”“细活”，“数字大脑”监测全流程生产……从“制造”到“智造”，生产一线的变化，折射湖南实体经济的新兴之势。

数字时代扑面而来，推动千行百业智能化改造、数字化转型，是赢得主动、赢得未来的关键之举。

湖南深入实施“智赋万企”行动，赋能传统产业转型升级，催生新业态、新模式，让千行百业“数字化”武装，让万企千态“智能化”前行。

### 凝聚共识，答好时代“必答题”

万物智能互联时代，“人、机、物”三元融合，数字化转型已不是“选择题”，而是关乎生存与发展的“必答题”。

抢抓未来发展制高点，制造业大省湖南有着强烈紧迫感。去年，省政府常务会议审议通过《湖南省“智赋万企”行动方案(2023—2025)》，明确未来三年湖南将以企业需求为牵引，加强数字化转型方案供给和场景搭建，全面推动新一代信息技术赋能千行百业数字化转型。

业内专家深入企业车间，为企业数字化转型“把脉开方”；相关部门、园区平台等开展线上线下调研走访，摸清企业转型基础和意向；地方政府搭台，一场场供需对接会帮助企业找准转型路径……

全省上下形成广泛共识，各级各部门协同发力，加快“智赋万企”进企业、进车间、进班组步伐，全力推动制造业高端化、智能化、绿色化发展。

省级层面，围绕智赋底座、智赋供给、智赋应用和智赋生态，加快新型基础设施建设，开展细分行业数字化转型试点，建立湖南省制造业数字化转型生态供给资源池，多措并举助力企业数字化转型。

各市州、园区主动作为，因地制宜、因企制宜，加快

数字化转型。株洲市专门针对中小企业，投资2000万元建设工业互联网公共服务平台，并联合东北大学、华中科技大学组建智能制造公共服务平台；长沙经开区推广一批小而精、模块化的示范数字应用场景，带动企业“看样学样”，“5G+人工智能”场景在多家企业落地。

截至目前，全省累计建成5G基站16.8万个，全省总算力超6000PFlops，排名均居全国前列；累计推动72.66万家企业上云、4.72万家企业上平台，累计建设1727家智能制造企业、2829条(个)智能制造生产线(车间)、17828个智能工位。

“相当于在实体工厂之外打造了一个‘一比一’的线上数字工厂。”工厂负责人彭海兵介绍，三一在行业首创“数字元平台”，让工厂拥有了一个“智慧大脑”，从源头保障了叶片全生命周期的安全、可靠。通过数字化技术，产品缺陷减少20%，交付时间缩短30%以上。

这是“湖南制造”升级为“湖南智造”的缩影。以数字技术驱动生产方式和产业形态发生根本性变革，越来越多新业态、新模式竞相涌现。

数据显示，今年上半年，全省工业企业数字化研发设计工具普及率达81.9%，产品数字化普及率达72.4%，均高于全国平均水平；全省绿色智能计算产业实现总产值4320亿元，同比增长19.1%。

▶▶(下转8版①)

# 湘乡 企业阔步出海拥抱世界

前三季度全市实现进出口3.58亿元，电建企业遍及20多个国家和地区

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 白培生 颜石敦 通讯员 刘新军 刘峰博)连日来，湘乡经开区，湖南埃普特医疗器械有限公司生产车间，工人加紧生产球囊扩张导管。这批产品将出口至巴西、印尼等国。今年8月，埃普特公司获批准AEO高级认证，享受优惠通关便利政策，产品出口到90多个国家和地区。

埃普特公司专注心血管、脑血管、外周血管的介入植入器械研发、生产和销售，从偏安一隅到走向海内外市场，成为湘乡市开放型经济蓬勃发展的有力见证。

湘乡大力引进外贸实体企业，深入实施“破零倍增”计划，目前，有埃普特、金子箱包、阿肯光电、亚帝科技等外贸实绩企业28家。为推动产品走出去，2022年11月，

湘乡中欧班列开通。途经长沙北站，从满洲里口岸出境，最终抵达俄罗斯莫斯科，运行时间22天左右，比海运快1倍，物流成本进一步降低。韶山海关设立湘乡市海关服务站，工作人员主动上门为企业开展检验检疫、简化通关流程。一批批人类医疗器械、箱包制品、化工产品、皮革制品从该市启程，驶向俄罗斯、美国、阿联酋等国家和地区。今年前三季度，全市实现外贸进出口总额3.58亿元。

大步流星走出去的还有电建湘军。湘乡与电力相关的施工、检测检验、设备制造、培训服务企业有70家。该市深入对接央企、国企，为电建湘军“借船出海”开辟航道，推动与电力相关的产品、技术和劳务走出去。引导电建企业进行境外投资和

境外工程承包，主动融入“一带一路”，参与共建国家电力项目建设。丰辉电力是湘乡最早闯世界的电建企业之一，参与建设的肯尼亚400千伏项目全长433公里，仅用9个半月就全线贯通；承建的刚果(金)金苏卡230千伏变电站、高压变电进出线路近300公里，实现从“劳务输出”到“技术引领”的跨越。

目前，湘乡电建企业的海外投资开发项目，不再局限于电力工程建设，拓展到输变电行业、基础设施、工业矿产等领域。湘乡电建企业遍及非洲、中亚、东南亚等20多个国家和地区，带动全国20多万人就业，其中湘籍农民工近10万人。今年以来，全市电建行业完成主营业务收入超52.8亿元。

# 全省装配式建筑前三季度完成产值1500亿

同比增长141.2%

湖南日报11月10日讯(全媒体记者 郑旋)记者从日前召开的全省装配式建筑产业倍增工作推进会获悉，今年1至9月，全省装配式建筑完成产值1500亿元，同比增长141.2%，完成全年目标任务的75%。

根据《湖南省装配式建筑发展提升三年行动方案》明确的目标，装配式建筑2024年达2000亿元，2026年达5000亿元，实现行业产值倍增。今年以来，全省各级部门有力有序推进装配式建筑产业

倍增工作，取得明显成效。1至9月，全省城镇新开工房屋装配式建筑面积1934.3万平方米，占全省新建建筑面积比例为54.4%，较去年同期提升16.2个百分点。

在长沙三一云谷学校、三一云谷住宅二期项目现场，一栋栋装配式建筑拔地而起。其中，三一云谷学校采用三一筑工“SPCS智能建造整体解决方案”，解决结构安全受质疑、成本高等痛点，相比传统装配式建筑方案成本节约118元/平方米，工期节约60天；较传统现浇

建筑方案成本节约28元/平方米，工期节约90天。

按照“工效更高、品质更优、成本更低”的原则，湖南在全国创新提出“六个一”的分类推进模式，对易于工业化建造的建筑类型，如农村住房、集体公寓(宿舍)、保障性住房、工业厂房(仓库)、市政园林设施、装配化装修等，按“一种建筑类型、一套建造技术体系、一套标准图集、一套专属审批流程、一批龙头企业、一个产业联盟”分类推进装配式建筑产业发展。

前三季度，累计接待国内外游客5687.18万人次，实现旅游总收入559.02亿元，同比分别增长5.22%、5.64%——

# 国内外游客缘何青睐湘西州

湖南日报全媒体记者 杨元崇

文化街区于一体的全新旅游目的地。

吉首市德夯大峡谷景区，游人如织。节假日，《德夯幻境》沉浸式5D苗境喜宴剧场，剧场爆棚。节目以亿万年玄武岩山崖为幕，以苗寨楼体为舞台，通过1937年沈从文在湖南抗日日报上发表的公开信——《莫要错过这千载难逢的报国机会》，让观众沉浸式感悟当年湘西儿女保卫家园的勇气和担当。

湘西州以文塑旅、以旅彰文，打造享誉海内外旅游目的地。看好湘西的旅游发展潜力，社会资本纷纷涌入。11月9日，湘西州旅发大会21个项目签约，总投资逾73亿元。

初冬时节，湘西土家族苗族自治州永顺县芙蓉镇景区，海内外游客络绎不绝。今年以来，得益于中国实施一系列入境旅游便利化措施，大批外国旅客来到湘西。前三季度，湘西州入境游25.4万人次，同比增长近4倍。前三季度累计接待国内外游客5687.18万人次，实现旅游总收入559.02亿元，同比分别增长5.22%、5.64%。

《德夯幻境》以湘西抗战历史为背景，将“人”“物”“境”结合，赋予了打动人心的“代入感”。在德夯

苗寨巍峨的大峡谷下，苗寨一场喜宴见证“石头”和“阿娅”许下终身。作为宴会参与者，观众喝着清甜的米酒，在跌宕起伏的剧情之中与剧中人共情共饮。

今年，《德夯幻境》延续2023年的红火态势，演出季接待人数3.5万，实现旅游收入553万元。

傍晚，沱江忽现一叶小舟，一名红衣少女撑篙款款而来……一场光影科技与苗族文化完美融合的盛宴——“湘·沱江”沉浸式艺术游船光影秀，在沱江上演，将观众融入景中人。

▶▶(下转8版②)

### 新业态：打造文旅亮点热点

湘西州丰富夜宴、夜游、夜购等经济形态，打造集古镇风情与湘西



### 备战“双十一”

“双十一”临近，全省各快递和物流企业积极备战、加班加点，保障高峰期物流配送高效、准确送达。

上图：11月9日，中国邮政集团有限公司道县分公司邮件处理中心，工作人员在流水线上分拣快递包裹。何红福 摄(湖南图片库)

左图：11月9日，娄底新合作湘国际物流园多式联运中心，叉车工进行出货作业。吴永华 摄(湖南图片库)